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Вывод. Лечебная физическая культура направлена на восстановление 
пониженного уровня здоровья, особенно в наше время, путём предотвращения 
прогрессирования имеющегося заболевания, замещения потерянных функций: 
возвращение дееспособности способами физической культуры. ЛФК необходима 
как хороший, проверенный на практике терапевтический профилактический 
метод, показанный при многих заболеваниях. Регулярные упражнения под 
контролем врача укрепляют суставы и мышцы, нормализуют обмен веществ, вес, 
артериальное давление и уровень холестирина в крови, тонизируют, улучшают 
настроение.
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1999 5.В.А. Епифанова, Г.Л. Апанасенко  Лечебная физкультура и врачебный 
контроль/ 1990.

ОСНОВИ БАГАТОРІЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ЮНИХ СПОРТСМЕНІВ
Шинкарьов С.І., Карая Б. Е.

ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”

Анотація. Шинкарьов С.І., Карая Б.Е. Основи багаторічної підготовки 
юних спортсменів. В даній роботі показано, що у сучасній українській системі 
багаторічної підготовки існує низка проблем, що потребують негайного 
вирішення: часте застосування в підготовці неадекватних віковим можливостям 
дітей та юнаків навантажень (навантажень з підвищеними обсягом та 
інтенсивністю); акцентований розвиток у юних гравців лише окремих фізичних 
якостей; використання в заняттях надмірної кількості вправ, спрямованих на 
розвиток у дітей техніко-тактичної майстерності; неефективна побудова малих, 
середніх та великих циклів тренувань; використання дуже насиченого календаря 
змагань.

Ключеві слова: багаторічна підготовка, юні спортсмени, спортивне 
тренування, відбір, навчально-тренувальний процес.

Аннотация. Шинкарев С.И., Карая Б.Е. Основы многолетней подготовки 
юнных спортсменов. В данной работе показано, что в современной украинской 
системе многолетней подготовки существует ряд проблем, которые нуждаются 
в немедленном решении: частое применение в подготовке неадекватных 
возрастным возможностям детей и юношей нагрузок (нагрузок с повышенными 
объемом и интенсивностью); акцентированое развитие у юных игроков лишь 
отдельных физических качеств; использование на занятиях избыточного 
количества упражнений, направленных на развитие у детей технико-тактичного 



413

мастерства; неэффективное построение малых, средних и больших циклов 
тренировок; использование очень насыщенного календаря соревнований.

Ключевые слова: многолетняя підготовка, юнные спортсмены, 
спортивная тренировка, отбор, учебно-тренировочный процесс.

Актуальність. Постановка проблеми. У відповідності до наукової 
концепції багаторічної підготовки спортсменів, підготовка спортивного резерву – 
тривалий, багатоетапний процес, обумовлений комплексом чинників: специфікою 
змагальної діяльності обраного виду спорту, особливостями біологічної 
і соціально-психологічної природи людини, закономірностями розвитку 
особистості в онтогенезі, законами розвитку певних рухових властивостей у 
різноманітні вікові періоди і т.п. [5]. При цьому з чисто професійної точки зору 
повинні враховуватися також потреби даного виду спорту в наш час і результати 
прогнозування цих потреб на близьке майбутнє. Прогрес у спорті пов’язують, 
перш за все, з підвищенням ефективності системи спортивного тренування як 
основної складової підготовки в цілому.

Дана проблема актуальна як для дитячого, так і для юнацького спорту. У 
даний час її розробка здійснюється у різноманітних напрямках (В.М. Платонов, 
2004; Л.В. Волков, 2005; В.Г. Нікітушкін, П.В. Квашук, В.Г. Бауер, 2007).

За даними фахівців, оптимізація процесу підготовки юних спортсменів 
– найбільш гостра проблема вітчизняної школи спорту на сучасному етапі її 
розвитку [2; 3]. Особливу актуальність проблема підвищення ефективності 
підготовки резерву набула у спортивних іграх.

Адже загальновідомо, що нестабільні виступи національних збірних 
та клубних команд у турнірах європейського та світового рівнів обумовлено у 
тому числі й прорахунками у традиційній побудові процесу підготовки гравців 
на етапах початкової, попередньої базової та спеціалізованої базової підготовки. 
Слід зазначити, що основи підготовки резерву в спортивних іграх розкриті Т.А. 
Зельдович, В.А. Бистровим, Ю.Д. Железняком, Г.А. Лисенчуком, Г.В. Монаковим 
та ін. У даний час здійснюється критичне переосмислення багатьох теоретичних 
і методологічних положень в галузі підготовки юних спортсменів. Відомо, що 
підвищення ефективності управління підготовкою спортивних резервів пов’язано 
з вирішенням комплексу науково-методичних завдань. Першорядне значення має 
використання якісного програмно-методичного та інформаційного забезпечення 
дитячо-юнацького спорту, що значною мірою визначає зміст, форми та методи 
навчально-тренувального процесу, а, значить, й ефективність підготовки [1; 4; 
6]. При цьому у даний час достатньо глибоко досліджені: різноманітні сторони 
спортивного відбору; організаційні основи системи підготовки спортсменів; 
модельні характеристики різних сторін підготовленості юних спортсменів; 
методика тренування з урахуванням вікових особливостей; зміст лікарсько-
педагогічного контролю та ін.

Разом із тим, наприклад, у футболі аналіз сучасного стану проблеми 
багаторічної підготовки юних гравців невід’ємно пов’язують з прогнозуванням 
найближчих і віддалених перспектив розвитку дитячо-юнацького спорту. У 
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цьому напрямку найбільш обґрунтованою є точка зору М.О. Годіка, який виділяє 
наступні пріоритетні завдання підвищення якості підготовки спортивного резерву: 
визначення основних тенденцій розвитку футболу та висунення прогнозу на 10 – 
12 років; вирішення даного завдання дозволить визначити вимоги до „футболіста 
майбутнього”; виявлення рівня рухових здібностей, особистих та інших якостей 
юних футболістів, особливо на початковому етапі підготовки; їх класифікація 
за даними контролю й здійснення прогнозу майбутніх досягнень; організація 
відбору юних спортсменів на початковому етапі підготовки.

Вищезазначене вказує на необхідність підвищення якості підготовки 
юних гравців, а також пошуку і впровадження до практики більш ефективних 
засобів і методів тренування.

Мета дослідження – спираючись на дані літературних джерел, визначити 
теоретико-методичні основи системи багаторічної підготовки юних спортсменів 
у спортивних іграх та висвітлити головні проблеми щодо їх використання в 
практиці.

Об’єкт дослідження – процес багаторічної підготовки юних спортсменів 
у спортивних іграх.

Предмет дослідження – основні теоретико-методичні положення 
системи багаторічної підготовки юних спортсменів.

Задачі дослідження:
1. На основі аналізу матеріалів літературних джерел визначити 

теоретико-методичні положення тренувального процесу юних спортсменів, 
пов’язані з етапами початкової, попередньої та спеціалізованої базової підготовки 
у спортивних іграх.

2. Висвітлити головні проблеми, які існують в тренувальній практиці 
спортсменів різного віку.

3. Запропонувати шляхи вирішення проблем, що склалися в системі 
багаторічної підготовки резерву.

ВИСНОВКИ. В процесі аналізу матеріалів літературних джерел 
встановлено, що підготовка спортивного резерву – тривалий, багатоетапний 
процес, обумовлений комплексом чинників: специфікою змагальної діяльності 
обраного виду спорту, особливостями біологічної і соціально-психологічної 
природи людини, закономірностями розвитку особистості в онтогенезі, 
законами розвитку певних рухових властивостей у різноманітні вікові періоди. 
Ефективність цього процесу в першу чергу обумовлено реалізацією на практиці 
настанов, притаманних кожному з етапів багаторічної підготовки, та викладених 
у нашій роботі.

Встановлено, що у сучасній українській системі багаторічної підготовки 
існує низка проблем, що потребують негайного вирішення: часте застосування 
в підготовці неадекватних віковим можливостям дітей та юнаків навантажень 
(навантажень з підвищеними обсягом та інтенсивністю); акцентований розвиток 
у юних гравців лише окремих фізичних якостей; використання в заняттях 
надмірної кількості вправ, спрямованих на розвиток у дітей техніко-тактичної 
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майстерності; неефективна побудова малих, середніх та великих циклів 
тренувань; використання дуже насиченого календаря змагань.

За рекомендаціями фахівців визначено перспективні напрямки 
вирішення зазначених проблем: вивчення передового досвіду тренування гравців 
у зарубіжних клубах та використання отриманих знань у вітчизняній системі 
підготовки спортсменів, якісна адаптація основних положень підготовки з 
циклічних видів спорту, виявлення та використання генетичних схильностей юних 
спортсменів до розвитку фізичних якостей та техніко-тактичної майстерності, 
визначення складових, що притаманні висококваліфікованим спортсменам та 
забезпечують прояв високої спортивної майстерності в окремих видах спорту, 
вирішення проблеми оптимізації побудови макроциклів, ефективне впровадження 
інформаційних технологій у реальний тренувальний процес.
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Аннотация. Мораренко В.А. Методы гармоничного физического 
развития с помощью боевых искусств востока. В статье проанализированы 
боевые искусства Востока, которые внедрены и распространены в системе 
отечественного физического воспитания. Боевые искусства объединили в 
себе лечебную физкультуру, национальную гимнастику и вид спортивной 
самообороны.
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